PLAN DE MEJORAMIENTO GRADO ONCE

INSTITUCION EDUCATIVA LOMA HERMOSA
DOCENTE: WILMAR ALONSO RAMIREZ G.
Refuerzo matematicas 2011, grado 11°
Fecha: 26/07/2011

PRIMER PERIODO
Competencias:

Interpretacion y manipulacién de la l6gica proposicional y de conjuntos como una disciplina
matematica aplicada a fendmenos de la vida real.

Utilizacién de las desigualdades matematicas, como elementos de comparacién de diversa
naturaleza.

Contenidos:
Logica proposicional convencional.

Determinacion de un conjunto.
Operaciones entre conjuntos.
Desigualdades matematicas.
Actividades:

1. Se tienen las proposiciones, P: Los numeros 1, 2, 4 son divisores de 8, Q: La raiz
cuadrada de 144 es 11, R: 2 no es namero primo, T: 3 es numero primo. ¢Cual de las
siguientes proposiciones es una conjuncion verdadera? Explicar por qué
a. PAQ b. RAT c. QAT d. PAT
2. Se tienen las proposiciones, S: El valor de X, en X — 6 = 3 es 10, Y: 30 es multiplo de 15,
M: (\2) pertenece al conjunto de los numeros racionales, N: Los &ngulos interiores de un
triangulo suman 180° ¢cudl de las siguientes proposiciones es una disyuncion falsa?
Explicar por qué

a. SvM b. SVN c.YVM d.NvS
3. Mario vende 1/3 de su finca, arrienda 1/8 del resto, y lo que le queda lo cultiva. ¢Qué
porcién de la finca cultiva?
4. Resolver la siguiente desigualdad y explicar cuél es la solucién: (X>— X — 6 < 0)

Intervalo
(-o0, -2) (-2,3) (3, ©)
Factor
(X +2) - - +
(X _ 3) - + +
(X +2). (X-13) + - +




PLAN DE MEJORAMIENTO GRADO ONCE

INSTITUCION EDUCATIVA LOMA HERMOSA
DOCENTE: WILMAR ALONSO RAMIREZ G.
Refuerzo matematicas 2011, grado 11°
Fecha: 26/07/2011

SEGUNDO PERIODO
Competencias:

Interpretacion e identificacion de los conceptos de variacion media e instantanea de una
funcidn, a partir de un contexto cotidiano o0 matematico.

Asociacion de los conceptos de recta secante y recta tangente, con los de variacion y
derivada de una funcion.

CONTENIDOS
Célculo de limites aplicando propiedades.

Limites de funciones racionales.
ACTIVIDADES

5. El siguiente limite se debe factorizar para hallar su respuesta: Lim. (X*=9) , cuél es el
x—3 (X-=3)
valor de éste limite?

Las preguntas 6, y 7 responderlas con base en la siguiente informacion: Se tiene la
siguiente funcién y su respectiva tabla de valores Y = [V(x+3) - V3]/x

X -0,1 -0,01 -0,001 0,001 0,01 0,1
F(X) 0,2911 0,2889 0,2887 0,2887 0,2884 0,2863

6. Segun la tabla ¢,cudl es el limite cuando x tiende a cero?

Sin tener en cuenta la tabla, si no la funcion ¢ Cual es el valor del limite cuando, x, tiende a
1?

7. ¢Qué valor toma, Y, cuando la X=-3?



Las preguntas 9 y 10 se refieren a la continuidad o discontinuidad de una funcion y a las
caracteristicas de las lineas rectas representadas, responderlas teniendo en cuenta la grafica
y la informacién: La funcién f(X), estd graficada en la figura, y se define de la siguiente
forma:

Y a y= f(X) = 2X + 1 siX<146

3 y= f(X)=-X+2 siX>1
El hueco en la gréfica significa que la funcién no esta definida en
Ese punto

AN

T \ >y

v1

A
N

9. ¢Cuédles son las pendientes de las lineas rectas representadas?
10. Explicar si la funcién es continua o discontinua en el punto x = 1

OBSERVACIONES:
El taller se entregd con un mes de anticipacion.

En primera instancia se realizo un primer refuerzo y al final del mes de noviembre se hizo
otro refuerzo.

El profesor atendio las dudas de los



PLAN DE MEJORAMIENTO GRADO ONCE

INSTITUCION EDUCATIVA LOMA HERMOSA
DOCENTE: WILMAR ALONSO RAMIREZ G.
Refuerzo matematicas 2011, grado 11°
Fecha: 26/07/2011

TERCER PERIODO:

Competencias:

Reflexién individual, asociada al concepto de limite, y determinada en algun aspecto de la
naturaleza.

Realizacion de calculos de limites con calculadora, almacenando los datos en una tabla de
valores, y concluyendo respecto al valor del limite pedido.

Contenidos:
Introduccion al concepto de limite.

Idea intuitiva de limite, y forma de definirlo.
Concepto de limites laterales.

Célculo de limites aplicando propiedades.
Limites de funciones racionales.

Variaciéon de una funcién en un intervalo.
Variaciéon media de una funcion.

Variacién instantanea de una funcion.
Actividades:

1. ¢ Ddnde tiene asintotas la siguiente grafica y su respectiva funcién?
GRAFICA DE 1/X2

lll"".—"

/
* ]
— ~

-10 -5 O
x




2. Para la grafica anterior y su funcion, si X=-2, ¢ cudl es el valor de Y?

3. La siguiente tabla muestra los valores de f(x) = [Sen(x)]/x cuando x tiende a cero:
X -1 -0.1 -0.01 0 0.01 0.1 1
F(X) 0,84147 | 0,99833 | 0,99998 . 0,99998 | 0,99833 | 0,84147

¢, Cual es el valor de éste limite, segun los valores dados en la tabla:
4. Elvalor del limite: Lim. (X+1)* =
X—p1 2X

RESPONDA LAS PREGUNTAS 1 A 3 SEGUN LA SIGUIENTE INFORMACION:

Una moneda se deja caer desde un edificio, la altura, Y, en el instante, t, de esa moneda se
determina mediante la siguiente funcién

Y(t) = -20t* + 90t + 6, donde Y se mide en metros y t en segundos.

1. Hacer una tabla de valores para esta funcion.

2.Si la variacion media de esta funcion se mide mediante la expresion: [Y(b) —Y(a)]/(b — a),
entonces, ¢ cual sera la variacion media en el intervalo [2, 3], donde 2 y 3 son los respectivos
ayb?

3. ¢Cual es la derivada de la funcion con respecto al tiempo?

Las preguntas 4, 5, y 6 responderlas, con base en la siguiente funcién y su gréfica:
Y = (1/4)X* - (312)X?

b {

\

y 9
s 2=

A
o

4. ¢ En qué punto se encuentra el maximo relativo de la funcién?
5. Un minimo relativo de la funcion se encuentra aproximadamente en qué punto?
6. Calcular la derivada de la funcion dada.

»

¢

O o O

Mok @

(o]

o VN

-

b @

7. La derivada de f(X)= [4X? + 2X] / [2X® — 30X?] es:

8. invente una funcién que tenga como derivada y' = 4x°.
OBSERVACIONES:

El taller se entregd con un mes de anticipacion.

En primera instancia se realizd un primer refuerzo y al final del mes de noviembre se hizo
otro refuerzo.

El profesor atendié las dudas de los estudiantes desde el momento que se entrego el taller.
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CUARTO PERIODO:
Competencias:

Reconocimiento de la mateméatica como una disciplina capaz de orientar la toma de
decisiones para el progreso personal.

Identificacion de los valores maximos y minimos relativos de la grafica de una funcion.

Comprension del concepto de crecimiento y decrecimiento desde una grafica y desde el
criterio de la derivada.

Interpretacion de la concavidad de una funcién aplicando la segunda derivada de la misma.

Creacion de problemas de optimizacion en contextos cotidianos 0 matematicos.

CONTENIDOS:

Valores maximos y minimos de una funcion.
Crecimiento y decrecimiento.

Criterio de la primera derivada.

Concavidad.

Aceptacién de las normas de convivencia, en el desarrollo de trabajos de grupo.



lcalcular los intervalos de crecimiento y decrecimiento de las funciones

siguientes:

Cf(x)=4+15x +6x* - x*

1
5 f(x)=3x%-20x? -6x* +60x -8
x+1
F(x)y=—— ~
3. ) XE+x -2

2Calcula los maximos y minimos de las funciones siguientes:

g F(x)=x"-8x*+3
g F(x)=x*-6x*+11
5 F(x)=x%*-6x*+4

3. f(x)=e™

4La cotizacién de las sesiones de una determinada sociedad, suponiendo que la

Bolsa funciona todos los dias de un mes de 30 dias, responde a la siguiente ley:
C =0.01x> - 0.45x% + 2.43x + 300

1. Determinar las cotizaciones maxima y minima, asi como los dias en que

ocurrieron, en dias distintos del primero y del Ultimo.

2. Determinar los periodos de tiempo en el que las acciones subieron o

bajaron.

5Supongamos que el rendimiento r en % de un alumno en un examen de una

hora viene dado por:

r= 300t (1-t).



Donde 0 <t < 1 es el tiempo en horas. Se pide:

1. ¢En qué momentos aumenta o disminuye el rendimiento?
2. ¢En qué momentos el rendimiento es nulo?

3. iCuando se obtiene el mayor rendimiento y cudl es?

1Hallar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcién:

ﬁx)=x+ﬂl
X

2Hallar los maximos y minimos de la funcidn:

x?_x -2

Hx)=x2—6x+9

3Determina las ecuaciones de la tangente y normal en su punto de inflexién a

la curva: f(x) = x3 — 3x2 + 7x + 1.

4La cantidad (y) expresa el dinero acumulado en una maquina tragaperras

durante un dia y sigue una ley del tipo:
y = 1/3x3 — 19x? + 352x + 100

donde la variable x representa el tiempo en horas (de 0 a 24). Responde a las

siguientes preguntas:
1. (Se queda alguna vez vacia de dinero la maquina?

2. Si se realiza la "caja" a las 24 horas. é¢Arroja ganancias para los duefios de

la maquina?
3. (A qué hora la recaudacidn es maxima y a qué hora es minima?

4. iCudndo entrega el mayor premio?



Resolucion de problemas de maximos y minimos:

En la resolucion de problemas en que se debe determinar el maximo o el
minimo de una cierta expresion, deben seguirse los siguientes pasos:

=

Determinar la magnitud que debe hacerse maxima o minima, y asignarle una
letra.

Hacer un dibujo cuando sea necesario.

Asignar una letra a las cantidades mencionadas en el problema y escribir una
ecuacién en la que se establezca lo que se debe hacer mdximo o minimo.
Establecer las condiciones auxiliares del problema y formar una ecuacidn
(ecuacion auxiliar)

Expresar la cantidad que debe maximizarse o minimizarse en términos de una
sola variable utilizando para ello la ecuacidn auxiliar. Determinar el dominio
de esta funcion.

Obtener la primera derivada de esta funcién para determinar los valores
criticos.

Comprobar, utilizando el criterio de la primera derivada o el de la segunda
derivada, si los valores criticos son maximos o minimos.

Verificar que el valor obtenido cumple las condiciones dadas en el problema
Responder a la pregunta establecida en el enunciado del problema.

En algunos problemas hay que utilizar diversas figuras geométricas por lo que
a continuacién se especifican algunas de ellas junto con las respectivas
féormulas sobre dreas y volumenes:

.
o

N

) Circulo de radio r con centro en @
o +y? =

- Ecuacién:
Circunferencia: 2a

Area: wr®




g Sector circular;
' 1
—r?
. 2 ,
B Area: #donde #Hes el angulo
central medio en radianes.

rE

p 2
Area:  donde s es la longitud del

arco AB
3.
b
Trapecio
B +b
-h
) 2
h Area: , donde B es |
longitud de la base mayor, b es la d
la base menor y h es la altura di
— trapecio.
B
4,
Cilindro circular recto de altura h
radio de la base
Volumen: ar?
Area lateral: onr
i 2arh+ 2ar?
Area total:

Ver en ambiente
3D


http://www.cidse.itcr.ac.cr/cursos-linea/CALCULODIFERENCIAL/curso-elsie/aplicacionesderivada/html/software/cilindro.html
http://www.cidse.itcr.ac.cr/cursos-linea/CALCULODIFERENCIAL/curso-elsie/aplicacionesderivada/html/software/cilindro.html

Cono circular recto de altura h 'y
radio de la base r.

wr2h

3
Volumen:
Superficie lateral: =r. L donde L
es la generatriz esta dada por:

L=V
Ver en ambiente 3D
Esfera de radio
4
4 i
Volumen:

= : Superficie: 4mr?

Ver en ambiente 3D
Ejemplos:
1.
Determinar dos nimeros no negativos cuya suma sea 10 y cuyo producto
tenga el mayor valor posible.
Solucioén:

Se debe de maximizar el producto P de dos numeros positivos.

Sean estos ndameros: X, y

Luego


http://www.cidse.itcr.ac.cr/cursos-linea/CALCULODIFERENCIAL/curso-elsie/aplicacionesderivada/html/software/cono.html
http://www.cidse.itcr.ac.cr/cursos-linea/CALCULODIFERENCIAL/curso-elsie/aplicacionesderivada/html/software/esfera.html

4y =10
Como la suma de esos numeros es 10, entonces es la ecuacién
- y=10—-=
auxiliar, de donde .

P(r) =z(10 — z) = 10 — 2

Entonces:
. iy . Plz)
Se debe de determinar el valor de x que hace maxima la funcién
] FPlz)=10-2z
Derivando:
N Plz)=0eW0-2r=0ezx-5
Valores criticos:

En = =5se tiene un valor critico, y se debe estudiar si es un valor minimo o

un valor maximo.
Pliz)=-2 Plr)j=-2<10 _
Como entonces por lo que en = =&se tiene un
valor maximo.
y=10-5=5 )
Si = =Bentonces . Luego, los numeros positivos cuyo producto

es maximo y cuya suma es 10 son ambos iguales a 5.

2.

Un rectangulo tiene 120 m. de perimetro. Cudles son las medidas de los lados
del rectangulo que dan el area maxima?
Solucioén:

Se debe maximizar el drea A de un rectangulo:

X
Designemos con "x", "y" las
] longitudes de los lados del
rectangulo.
A=mzy
Luego
X

Como el perimetro del rectangulo es 120 m. entonces la ecuacidn auxiliar es:
2r 4+ 2y =120 =60—-=

de donde v

Alr) = z(60 — =) = 60r — 2*
Luego



Afr)=60—-2r Afr)=0< =30
Como y entonces x =30es un valor

critico.

Analicemos si este valor es méaximo o minimo utilizando el criterio de la
segunda derivada.

A'(z) = —2x A"(30) =—2(30) =—60 < O

Como y , entonces = = 30es un valor
maximo.

. y =30 .
Si x = 30entonces por lo que un cuadrado de lado 30 es el rectangulo

de mayor area y perimetro 120m.

3.
: (1,2) . Ala,0) :
Una recta variable que pasa por el punto corta al eje X en y al eje
B(0,b

Y en ( }. Hallar el darea del tridngulo ACEBde superficie minima,
suponiendo A v B positivos.
Solucion:

Se debe minimizar el area T de un triangulo.

Graficamente se tiene:

ab
T=73
El triangulo es rectangulo y su drea esta dada por

(0.8 (L2) (a0
) Y

La recta pasa por los puntos , por lo que la pendiente esta

dada como sigue:



2—-1b

=——=2-b
(b (1,2) T 1-0
Tomando v :
ii.
_2-0 2
(L) (@0) " 1-a 1-a
Tomando v :
2 2
2—-b= b=2-—
1-a y N 1-a
Luego: es la_ecuacién auxiliar, de donde (*)
a 2 a a—a’—a —a? —a?
T = - 2 _ = _ = = =
@=3C-1 =" 1012 ~“T-a~ @-7
Entonces
ﬂ_!
Tia) =
(@) = = wi1
a?—2a afa-—13)
T'fa) = =
@)= ~ -1
Como entonces
T'a)=0<ala-—2)=0<a=10
é a=2

Determinemos, utilizando el criterio de la primera derivada si los valores
criticos son maximos o minimos:

0 2 40
i + T
a—2 | — +
T(a) - +
Ta) | ~ | A
Del cuadro anterior, como T decrece para a el 2[y crece para

a €]2, +oo[ . .
entonces en a = 2se tiene un valor minimo.

Si a = 2entonces b =4(al sustituir en (*))



2.4

T'=—=4
2

Luego el area del triangulo es

i ., y= —2r 44
Ademas, la ecuacién de la recta es

4,

Una ventana tiene forma de rectangulo, culminando en la parte superior con
un triangulo equilatero. El perimetro de la ventana es de 3 metros. Cual debe
ser la longitud de la base del rectangulo para que la ventana tenga el area
maxima?

Solucién:

En este caso se debe maximizar el drea de la siguiente figura geométrica:

X

Se han sefalado con las letras "x","y" las longitudes de los
lados de la ventana.

El drea de la ventana esta dada por la suma de las areas del tridngulo y del
rectangulo.

- h
2

Area del tridngulo:

Area del rectangulo:

Th
A=zy+—
Area total:

, 2'_1_} +3r =3
Como el perimetro de la ventana es 3 metros entonces: de donde



2
es una ecuacion auxiliar.
d— 3 Th
A=sl—=)+ 7
Luego: . Debemos escribir h también en términos de x.

Se tiene en el triangulo:

po Yo
2 h>D
_1 z T \"'E
Af_m}_zf_ﬂﬂ: E:f:[:JI+2 Em
Luego:
_ 3 3, V3,
Af_:c}_zm 2:L:+_i_:[:

A'(x) :%— 3+ %m

Determinamos los valores criticos
A(x) :ﬂ@r%— Em+§mzﬂ
Luego:



El valor critico es

Utilizando el criterio de la segunda derivada se tiene que

AJJ'[_:[:}:—E—F% A”(E_Eﬁ)zg—ﬂﬁﬂ

6—+/3 .
de donde es un valor maximo.

f— /3
Luego, la longitud de la base del rectdngulo debe ser V3 para que la

ventana tenga el area maxima.
0—+3 q

12— 2/3 6— 3
La altura del rectangulo debe ser: y el lado del tridngulo es .

5.

Un faro se encuentra ubicado en un punto A, situado a 5 Km. del punto mds

cercano O de una costa recta. En un punto B, también en la costay a 6 Km. de
o 2 /h |

0, hay una tienda. Si el guardafaros puede remar a , Y puede cambiar a

, dénde debe desembarcar en la costa, para ir del faro a la tienda en

el menor tiempo posible?
Solucioén:
Se debe minimizar el tiempo de recorrido

Graficamente la situacion es la siguiente:

0 Tienda
Costa - Ok ————»] &

‘x ..-"t dz

5 km Py




Sea C el punto de la playa en el que desemboca el guarda faros, designemos
con X la distancia ocC.

dy
es la distancia en que debe remar desde A hasta C

es la distancia en que debe caminar desde C hasta B

dp =25+ x2 ds =6—1z

Note que y

Ademas se tiene que la distancia S recorrida en un tiempo t es igual a la

velocidad por el tiempo: o sea;
=2
u
S=u-tde donde .
. o . . 2km /h . a2
La distancia  es recorrida con una velocidad de ,y la distancia con

. 4km fh . . .
una velocidad de , por lo que el tiempo total de recorrido sera:

ﬁ_\f25+:53+5—1:
4

- 2 4

dy
t=—
2+

siendo esta la funcibn a minimizar.

#(z) = T _l_4$—\,125+1:3
CV2E 2 4 495447

Luego:

t(r) =10
Para determinar los valores criticos hacemos

flf_:[!} =0 4r— 25422 =0 16 =25+ 1°

] ]
-@-1&3225{:}1325{:}12\/;

Utilicemos el criterio de la segunda derivada para determinar si el valor
critico es un minimo.

25 5

T (25+12)3 3 _
(25+2%) , evaluando en se obtiene

t'(z)



por lo que

es un valor minimo.

5

3
Luego, el guarda faros debe desembarcar en un punto C que esta a
de punto C, para llegar a la tienda en el menor tiempo posible.

6.

Km.

Determinar las dimensiones del cono de mayor area lateral que puede

inscribirse en un cono circular recto de radio 1lcm y altura 3cm, como se
muestra en la figura siguiente:

-

e

il 3 cm

Ver en ambiente 3D

Solucion:

Hay que maximizar el drea lateral del cono inscrito.

Las dimensiones de éste son: x radio de la base, h altura y se especifican en la
figura de la siguiente manera:


http://www.cidse.itcr.ac.cr/cursos-linea/CALCULODIFERENCIAL/curso-elsie/aplicacionesderivada/html/software/Figura42.html

3 cm

El 4rea lateral de uncono es A=rwzL.

Una ecuacion auxiliar se puede obtener por medio de semejanza de
triangulos de la siguiente forma:

-~ ] ki =
L=y +2% = /(3 -3)7 + 2% = /10e? — 18r + 0

Ademas

_ _ 2
Sustituyendo en la ecuacién del drea lateral A= zxL = 7xy10x" —18x+9

Determinemos los puntos criticos:



ax(1lr — 0)
10z2 — 18z + 0

Afz) =w4/1022 — 18z + 04

w(20r2 - 27r +0)  w(dr — 3)(5z — 3)

V102 — 182+ 0  +/10r2— 18z + 0

A(z) =

A’{_z:}:Dﬁ{h—ﬂ}{ﬁm—ﬂ}:ﬂﬁz:% Izg

Por lo tanto, los valores criticos son y

Determinemos cual de esos valores es un valor maximo utilizando el
criterio de la primera derivada.

o 1]
—
g

-5 +00
4r—3 | - | - | +
se—3 | — | 4+ | +

A |+ | -]+
Afe) | /] N S

o e

T E |—oo, TE |-,

T L
Como A=) crece para y decrece para entonces
3

T ==
5 Lo
es un valor maximo.

| —
o] oo
i | oo
| p— |

| I—
on| oo
da | oa
| —|

3
TE IE:|_—1,+QD|:

I
Como A=) decrece para y crece para entonces
3

T =
4 .
es un valor minimo.
3
T=_

Luego el valor que nos interesa es



3

T =

. N 5
Por lo tanto, el radio de la base del cono inscrito es cm., y la altura

]
h=—
b
€s cm.

7.

Determinar las dimensiones del cono de volumen minimo circunscrito a una
semiesfera de radio R, de tal forma que el plano de la base del cono coincida
con el de la semiesfera.
Solucion:

Hay que minimizar el volumen del cono circunscrito.
Si el radio de la base del cono es x y su altura es h, su volumen estd dado por:

V= %mzh

Graficamente se tiene:

Ver en ambiente 3D

Haciendo un corte transversal se tiene:


http://www.cidse.itcr.ac.cr/cursos-linea/CALCULODIFERENCIAL/curso-elsie/aplicacionesderivada/html/software/esfera-cono.html

I

Podemos utilizar semejanza de tridngulo para obtener una ecuacion
auxiliar:

MNABC ~~ MAEBD

'Uh- —]i R E_RE
T h

oo hE
- HE — R2
de donde
D)
R
X C

Sustituyendo en la ecuacion del volumen del cono:

szmﬂhth—ﬁz.hzr_‘m.h—s
3 3.hE K 3 hT-R?

V() = TR® h*(h® - 3F%) _ «R® h%h - VIE)(h+VAR)
— 3 [hz_Rz:Jz ) [_hz—sz?

Utilizando el criterio de la primera derivada, analicemos cuél valor
critico corresponde a un valor minimo:



—o0—v3R 0 V3R 400

h* + | + | + | +
h—v3R | — | = | = | +
h+V3R | — | + | + | +

VIi(h) + | -] - | +
V(h) LN N A

V(h) = €]0, V3R] T €]v3R, +oo|

Como decrece para y crece para entonces

h=+13R
corresponde a un valor minimo que era lo que nos interesaba.
Luego, las dimensiones del cono circunscrito a la esfera son: radio de la

o BV3

V2 h=+2R
base , altura

Cidse - Revista virtual Matematica, Educacién e Internet - [ITCR

OBSERVACIONES:
El taller se entregd con un mes de anticipacion.

En primera instancia se realizd un primer refuerzo y al final del mes de noviembre se hizo
otro refuerzo.

El profesor atendio las dudas de los estudiantes desde el momento que se entrego el taller.
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